

## 公管院哲学硕士点招生方向简介

### 一、一级学科简介

哲学是从整体上把握世界及其发展的一般规律，探索人与世界的关系以及人自身发展规律的学科。人类的哲学思想已有近三千年的历史。19 世纪中叶诞生的马克思主义哲学是哲学发展史上的重大变革，对现代哲学思想乃至社会的政治、文化和经济产生了重大影响。我国在革命和现代化建设的进程中，充分发挥马克思主义哲学的指导作用，同时重新整理、解释和改造中国古代哲学文献和思想，积极引进外国哲学思想，创立并正在发展凝聚着中国当代时代精神和民族精神精华的哲学形态。目前，我国的哲学学科已经形成了由马克思主义哲学、中国哲学、外国哲学、逻辑学、伦理学、美学、宗教学、科学技术哲学 8 个学科方向构成的一级学科体系。哲学对人们的文化素质、思维方式、认知能力和价值取向起着导向作用，对我国的社会发展和精神文明建设具有积极的促进作用。当代中国的哲学与世界各国的哲学的交流日益频繁和深入，成为促进中外文化交流、增进相互理解的重要思想媒介和精神纽带。

南京师范大学哲学学科发端于上世纪 50 年代原南京师范学院政教系开设的伦理学课程。1999 年获伦理学硕士学位授予权，2000 年开始在马克思主义理论与思想政治教育专业博士点招收伦理学方向博士研究生。2007 年获伦理学博士学位授予权。2006 年伦理学学科被确定为“十一五”江苏省重点建设学科，同年在“中国大学研究生院哲学专业排行榜”中排名第十一。2011 年获哲学一级学科博士学位和硕士学位授予权。2012 年获江苏省“十二五”高等学校一级学科重点建设学科，同年获批设哲学一级学科博士后流动站。目前，南京师范大学哲学一级学科在马克思主义哲学、外国哲学、中国哲学、伦理学、科学技术哲学 5 个学科方向招收硕士研究生。

本学科为大专和中等学校党政机关、新闻出版、企事业等单位等培养哲学及其相关学科的理论研究人员、教育教学专业人员以及高层次的宣传、管理人员。

### 二、学科方向简介

南京师范大学哲学硕士一级学科目前设置 5 个研究方向：马克思主义哲学、外国哲学、中国哲学、伦理学、科学技术哲学。

#### 1、马克思主义哲学

马克思主义哲学是辩证的、历史的唯物主义。它是中国特色社会主义的理论基础，也是人文学科和社会科学的指导思想。本学科方向的主要特色是立足于马克思主义的立场、观点和方法，注重理论联系实际，关注时代变迁，结合中国社会现实，研究新情况、发现新问题，并及时做出理论上的回应。本研究方向的具体研究内容包括：（1）马克思主义基本原理研究；（2）马克思主义人学研究；（3）马克思主义生态哲学研究；（4）马克思主义道德哲学研究。

#### 2、中国哲学

中国哲学是关于中华民族哲学理论发展历程和思维方式、学派思潮、理论特征、演化规律、时代价值的一门学科。本学科方向的主要特色是：借鉴西方哲学的研究方法和研究成

果，重新认识和发掘中国哲学，特别是儒家哲学、道家哲学和佛教哲学的现代价值。本研究方向的具体研究内容包括：（1）先秦儒家哲学；（2）宋明理学；（3）中国儒家情感主义；（4）道家哲学；（5）中国佛教哲学和宗教哲学；（6）中西哲学比较；（7）中国近代哲学。

### 3、外国哲学

外国哲学是研究国外哲学在历史上的产生、演变的过程，现状、发展趋势，以及相关哲学问题及其价值的一门学科。本学科方向的研究对象既包括当代西方哲学，也包括西方哲学史，但重点放在当代西方哲学，多年以来，本研究方向已形成自己的鲜明特色，在英美哲学研究方面，特别是当代英美伦理学和分析哲学研究方面，在国内学界占据一席之地，产生广泛影响。本研究方向的主要研究内容包括：（1）当代英美分析哲学：主要研究心灵哲学、道德哲学、科学哲学、语言（逻辑）哲学、实用主义等，重点追踪和研究当代英美哲学最新研究成果；（2）当代欧洲大陆哲学：重点研究现象学、后现代主义哲学等；（3）西方哲学问题研究；（4）西方哲学史。

### 4、伦理学

伦理学是研究伦理、道德的学科，为人们的生产、生活和交往实践提供正确的善恶理念、行为规范和价值观指导，对于明确国家价值目标、社会价值取向、公民价值准则以及提高人的思想道德素质、调节社会伦理秩序、不断推进建设社会主义物质文明和精神文明建设进程具有重要的作用。随着现代社会的发展和学科体系的完善，伦理学不断关注应用、走向实践、服务社会，并进而形成了多层次、多分支的学科体系。伦理学是我校传统优势学科方向，近年来，经济伦理、马克思主义道德观、乡村伦理、生态伦理等方向的特色和优势不断凸显，在国内学术界产生了重要学术影响。主要研究方向包括：（1）伦理学原理；（2）中外伦理思想史研究；（3）马克思主义道德观研究；（4）应用伦理研究。

### 5、科学技术哲学

我国的科学技术哲学是在马克思和恩格斯创立的自然辩证法的基础上发展起来的。作为一门哲学和科学技术相连接的交叉性学科，本学科以总体科学为研究对象。本研究方向的主要特色和研究内容有：（1）科学基本问题研究，包括科学的本质、结构、特征、价值、科学发展的规律、动力、机制、环境背景和演化模式等一系列研究领域；（2）科学认识论、科学方法论；（3）自然哲学研究，重点研究生态哲学、环境哲学等；（4）后现代科学哲学，重点研究女性主义科学哲学、后现代知识论与方法论等；（5）科学技术的实践研究，主要研究科技政策管理等。